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Premessa 

 
Oggetto dell’indagine sono le richieste di prestito interbibliotecario pervenute 
da gennaio a settembre 2009. La rilevazione si è svolta in base ai criteri 
definiti nel corso delle precedenti esperienze realizzate nel 2007 e nel 2008.  
Per ciascuna richiesta sono state registrate le seguenti informazioni: 

o n. progressivo della pratica;  
o titolo e autore del documento; 
o formato del documento (monografia o periodico); 
o edizione/anno;  
o numero Classificazione Decimale Dewey  
o categoria del richiedente 
o facoltà di appartenenza del richiedente.  

Molto dettagliata, come per le precedenti rilevazioni, è stata la registrazione 
relativa all’utente/richiedente, rilevando la facoltà di afferenza e 
distinguendo fra: docente, ricercatore, assegnista, dottorando, mallevato, 
personale tecnico amministrativo, studente. Per la categoria studente è stata 
inoltre registrata l’informazione relativa al corso di laurea (di primo e 
secondo livello, ciclo unico, vecchio ordinamento), l’iscrizione alla scuola di 
specializzazione, SSIS, master, corsi singoli, Erasmus. 
Rispetto agli anni precedenti l’assegnazione del numero di Classificazione 
Decimale Dewey è stata estesa anche ai titoli dei periodici per i quali e’ 
pervenuta richiesta di fornitura di articoli. 
L’indagine ha riguardato 2.000 richieste delle 2.735 elaborate dall’Ufficio nel 
2009. Escluse quelle ad uso del personale interno, l’analisi si è concentrata 
su 1.865 richieste, distinte fra 623 per la fornitura di articoli di periodici e 
1.251 per la fornitura di monografie. 
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1. Risultati complessivi 

 
1.1 Il profilo degli utenti 
 
Dal punto di vista quantitativo ovviamente sono gli studenti coloro che usano 
maggiormente il servizio, infatti nella registrazione delle richieste nel 60% 
dei casi si riscontra questa tipologia. E’ significativo rilevare che fra gli 
studenti ricorsi al servizio oltre il 40% è iscritto alla specialistica.  
Diversamente, se si va a rilevare per ciascuna categoria il n. di utenti1 del 
servizio con l’utenza potenziale sono i dottorandi coloro che in percentuale 
effettuano più richieste. Seguono in questo ordine gli assegnisti, i docenti e i 
ricercatori. 
 

 
Utenti del servizio 
per tipologia2 

Utenti 
potenziali 

Tasso di 
penetrazione % 

Studenti  1.130                 16.264               7  
Docenti + 
Ricercatori 257 340            76  
Assegnisti 64 81            79  
Dottorandi 346 154           225  
Cultore della 
materia3 23 -  
Mallevati 4 39 -  
Non rilevato 7   
 
Per quanto riguarda la facoltà di afferenza gli utenti risultano così distribuiti: 
la maggior parte, il 41%, afferisce alla facoltà di Scienze Politiche, mentre 
quasi si equivalgono le richieste  riconducibili ad utenti di Economia e 
Giurisprudenza, rispettivamente 27% e 26%. Non e’ stato possibile 
ricostruire la facoltà per il 6% delle richieste inoltrate.  

 

                                                 
1 Si tratta di utenti e non di utenti unici. 
2 Sfuggono alla nostra analisi 7 richieste per le quali non e’ stato possibile ricavare la tipologia dell’utente 
3 Per questa categoria non sono disponibili i dati degli utenti potenziali 
4 Per questa categoria non sono disponibili i dati degli utenti potenziali 
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Richieste per utente per facoltà

27%

26%

41%

6%

economia giurisprudenza scienze politiche altra

 
 
Tale distribuzione indica una maggiore richiesta di documentazione da parte 
degli utenti dell’area delle scienze politiche, come risulta anche dalla lettura 
della seguente tabella. 
 

 
Qui infatti si mette in relazione l’utenza potenziale (docenti, ricercatori, 
assegnisti, dottorandi, iscritti ai master e alle scuole di specializzazione, 
studenti)5 con gli utenti del servizio registrati per facoltà di afferenza. Dal 
conseguente calcolo del tasso di penetrazione6 sono sempre gli utenti afferenti 
a Scienze Politiche che utilizzano maggiormente il servizio.  
 
 
1.2 Richieste per formato – Periodici 
 
Le 623 richieste di articoli riguardano 346 titoli non posseduti o comunque 
non disponibili nelle biblioteche di Ateneo. Le richieste non indicano carenze 
ricorrenti nella collezione dei periodici, infatti per il 70% dei titoli (247) è 
stata registrata una sola richiesta e per ben 50 titoli si contano solo 2 
richieste. 
Le carenze più significative, almeno dal punto di vista quantitativo, 
riguardano 18 titoli, presentati, in ordine decrescente di n. di richieste, nella 

                                                 
5 Tali dati sono tratti dal Bollettino di Statistica del nostro Ateneo. Sfuggono al conteggio i cultori della materia e gli 
utenti abilitati ai servizi tramite malleveria per i quali non abbiamo dati di riferimento. 
6 Tale dato è un punto di riferimento in quanto l’indagine svolta non copre tutta l’attività di fornitura dei documenti 
effettuata dall’ufficio. 

 
Utenti potenziali  
 

Utenti del servizio  
per facoltà 

 
Tasso di penetrazione  
del servizio  

Economia 6.166 510 8% 
Giurisprudenza 5.235 484 9% 
Scienze politiche 5.500 753 14% 
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seguente tabella. Se si considera il numero di richieste pervenute nel 2008 
per questi stessi titoli si rileva che solo per tre (Controllo nelle società e negli 
enti, Prospettive sociali e sanitarie, Responsabilità amministrativa delle società e degli 
enti) si contano un numero di richieste superiore a 20. E’ da aggiungere che 
per Controllo nelle società e negli enti, in seguito all’attivazione 
dell’abbonamento nel 2009, si rileva una conseguente contrazione delle 
richieste nel secondo anno di rilevazione. 
 

 
Per quanto riguarda la categoria degli utenti che hanno fatto richiesta di 
fornitura di articoli di periodici nel 62% dei casi si tratta di studenti. Se si 

 Periodico 

 
n. 

richieste 
2009 

 
n. 

richieste 
2008 

 
Tot
ale  

Prospettive sociali e sanitarie 
 

 
17 

 
7 

 
24 

Minori e giustizia 
 
16 

 
- 

 
16 

Logistica e management 
 
15 

 
3 

 
18 

Responsabilità amministrativa delle società e 
degli enti 

 
11 

 
15 

 
26 

IR top 
 
10 

 
- 

 
10 

Famiglia, persone, successioni 
 

 
9 

 
1 

 
10 

Rivista militare 
 
9 

 
1 

 
10 

Journal of marketing management 
 

 
8 

 
- 

8 

PMI Piccola media impresa 
 
8 

 
7 

 
15 

Comunicazione politica 
 

 
7 

 
1 

 
8 

Controllo nelle società e negli enti 
 

 
7 

 
23 

 
30 

Obbligazioni e contratti 
 

 
7 

 
3 

 
10 

Responsabilità civile 
 

 
7 

 
- 

 
7 

Contributi del laboratorio di statistica 
 

 
6 

 
2 

 
8 

Droit et cultures 
 

 
6 

 
- 

 
6 

Medicina e morale 
 

 
6 

 
- 

 
6 

Mediterranean politics 
 

 
6 

 
3 

 
9 

Rivista delle cancellerie 
 
6 

 
- 

 
6 
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scende nel dettaglio si dividono equamente fra iscritti ai corsi di laurea 
triennale (110) e specialistica (110). Purtroppo restano esclusi dalla nostra 
analisi ben 93 studenti, ormai laureati, per i quali non è possibile ricostruire 
il corso di laurea.   
Il 20% delle richieste sono state effettuate da personale docente, 
comprendendo nella categoria sia docenti che ricercatori. Il 14% proviene da 
dottorandi e per il resto si tratta di assegnisti e mallevati. 
 
1.3 Richieste per formato – Monografie 
 
Per le 1.251 richieste relative a monografie si rileva che la maggior parte dei 
richiedenti appartengono alla categoria studenti (79%) con una percentuale 
maggiore di quella rilevata per la fornitura di articoli. Inoltre in questo caso  
emerge una netta prevalenza di iscritti alle lauree di secondo livello,  quasi la 
metà dei richiedenti. Sfuggono all’analisi 103 studenti che risultano già 
laureati al momento della rilevazione.  
I docenti e i ricercatori complessivamente rappresentano appena l’11%, 
mentre i dottorandi da soli sono il 21% dei richiedenti.  
L’area disciplinare per la quale si rilevano più richieste di monografie è 
Scienze politiche. 
 
1.4 Richieste per area disciplinare 
 
Infine nella tabella vengono messe a confronto i risultati emersi dal 2007 al 
2009 per area disciplinare, in base al numero di CDD assegnato ai documenti 
oggetto delle richieste. Il confronto è stato effettuato fra le percentuali 
riscontrate per ciascuna area nel corso delle tre rilevazioni. 
 
Rilevazione Area economica Area diritto Area Scienze 

politiche 
2007 34% 21% 39% 
2008 29% 23% 20% 
20097 25% 26% 28% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
7 In questa rilevazione sono state incluse nell’analisi per CDD anche le richieste di fornitura di copia di articoli. 



 7

2. Analisi per area disciplinare 
 

2. 1 Area economica 
 
Complessivamente riguarda l’area economica il 25% dei documenti chiesti 
dai nostri utenti. Nel dettaglio si tratta di 147 articoli di periodici sui 623 
richiesti e di 317 monografie su 1.251. L’analisi complessiva per l’area 
riguarda quindi 464 documenti. 
Sono stati considerati tutti quei documenti ai quali sono stati assegnati i 
seguenti numeri di classificazione decimale Dewey: 
 
300 Economia 
331 Economia del lavoro 
332 Economia finanziaria 
333 Economia della terra 
334 Cooperative 
335 Socialismo e sistemi affini 
336 Finanza pubblica 
337 Economia internazionale 

338 Produzione 
339 Macroeconomia 
510-515 Matematica 
519 Probabilità e matematica 
applicata  
657 Contabilità 
658 Gestione dell’impresa 
659 Pubblicità 

 
Nel grafico seguente viene rappresentata per tutte le richieste, sia di 
monografie che di articoli di periodici, la distribuzione per numero di 
Classificazione Decimale Dewey: 
 

Distribuzione richieste documenti per CDD
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Dall’analisi risulta che la maggior parte dei documenti, ben il 46%, sono 
riconducibili a temi di interesse per l’area aziendalistica. Infatti nel dettaglio 
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sono 165 i documenti che trattano di Gestione dell’azienda (CDD 658), 
settore per il quale si registra il maggior numero di richieste in assoluto. A 
questi possiamo aggiungere 35 documenti inerenti principi contabili (CDD 
657) e le 8 richieste d’interesse per il marketing e la pubblicità (CDD 659).  
Seguono in ordine di quantità le 75 richieste riconducibili alla produzione 
economica (CDD 338). Qui prevalgono documenti riguardanti l’attività delle 
imprese operanti nel settore turistico e della piccola e media impresa in 
Italia. Significativo anche il numero di richieste per documenti inerenti 
l’economia internazionale con particolare interesse per l’attuale crisi 
dell’economia occidentale e la crescita economica nei paesi emergenti.  
Il 10% delle richieste (45 documenti) riguarda invece i temi della finanza 
(CDD 332) e anche in questo ambito si rileva l’interesse per l’attuale crisi 
finanziaria internazionale, con maggiore attenzione per gli strumenti 
finanziari e la ricaduta sul credito alle imprese.  
Infine il 9% dei documenti richiesti trattano temi inerenti le problematiche 
dell’economia del lavoro e le tematiche sindacali. 
 
2.1.1 Richiesta per formato – Periodici 
 
Fra le richieste di articoli tratti da periodici dell’area economica 
complessivamente si contano 69 titoli di riviste. Dall’analisi del numero di 
classificazione Dewey si rileva che nel 56% dei casi si tratta di periodici di 
interesse per l’area aziendalistica (CDD 657-659).  
Per oltre la metà  dei titoli (59%) è stata inoltrata una sola richiesta. Per 22 
titoli si registra invece un numero di richieste da 2 a 5. Infine sono 
veramente pochi, solo 5, i titoli per i quali sono pervenute un numero di 
richieste superiore a 5.  
Nella tabella seguente vengono riportati i 5 titoli più richiesti corredati dal  
numero di Classificazione Decimale Dewey e dal numero delle richieste 
pervenute per ciascun titolo. 

Anche in questo 
caso prevalgono 
le richieste 
d’interesse per il 
settore degli 
aziendalisti. 
Le richieste di 

fornitura di articoli nel 37% dei casi provengono dagli studenti e fra questi la 
maggior parte (l’83%) è iscritta ad un corso di laurea di secondo livello. Al 
numero degli studenti va aggiunto anche il numero di coloro che risultano 
già laureati al momento della rilevazione e che rappresentano ben il 13% dei 
richiedenti. 
 

Titolo 
 

CDD 
n. 

richieste 

Logistica e management 658.705 14 
IR top 658.151 10 
Journal of marketing management 658.8 9 
PMI Piccola media impresa 338.642 8 
Contributi del laboratorio di statistica 519.5 6 
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Area economica - richieste articoli per 
tipologia utente

3%

31%

3%
13%16%

10%

23%
1%

studenti triennale studenti specialistica ciclo unico

laureati docenti ricercatori

dottorandi mallevati

 
 
Per le altre categorie di utenti è significativo rilevare che i dottorandi da soli 
rappresentano ben il 23% dei richiedenti. Infine docenti e ricercatori 
complessivamente rappresentano il 26% degli utenti che fanno richiesta di 
articoli per i periodici di area economica.  
 
2.1.2.  Richieste per formato – Monografie 
 
Passando all’analisi delle 317 monografie richieste, si rileva che queste  
rappresentano un quarto dell’intera richiesta di fornitura di monografie 
rilevata dall’indagine.  
Come risulta dal grafico seguente la distribuzione delle monografie per CDD 
è piuttosto ampia e riguarda più settori, anche se l’analisi conferma quanto 
finora rilevato. Sono infatti i documenti che trattano temi inerenti la 
Gestione delle imprese quelli maggiormente richiesti, ben il 33%. A queste 
possiamo aggiungere le monografie relative ai principi contabili e quelle che 
trattano temi inerenti la pubblicità, ottenendo così il 39% dell’intera 
domanda di monografie per l’area. 
Affinando ulteriormente l’analisi si rileva l’interesse spiccato per documenti 
riguardanti la Gestione dell’impresa (controllo, direzione, processo decisorio, 
pianificazione e programmazione,  CDD 658.4 e seguenti), la Gestione della 
distribuzione (marketing, marchi di fabbrica, CDD 658.8 e seguenti).  
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Distribuzione richieste monografie per CDD
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Seguono dal punto di vista quantitativo le richieste per monografie 
riguardanti la produzione, dove fra 62 documenti d’interesse per i vari settori 
produttivi, si registra una forte prevalenza di monografie dedicate al settore 
turistico e allo sviluppo economico dei paesi emergenti. 
Per il resto si segnala che l’11% delle richieste hanno come oggetto le 
problematiche legate all’economia del lavoro e il 10% i temi dell’economia 
finanziaria.  
Dal confronto con i risultati emersi nell’indagine 2008 si confermano le linee 
di tendenza, almeno quelle più significative. Come mostra la tabella 
seguente, che mette a confronto le richieste per CDD8, si conferma la netta 
prevalenza di richieste per l’area della Gestione delle aziende, seguita dalla 
richiesta di documentazione sui temi del mondo della produzione. Rispetto al 
2008 si nota un  incremento per documenti classificati nella classe 
dell’economia del lavoro e dell’economia agraria e delle risorse naturali. 
 
 

                                                 
8 Il confronto è stato effettuato fra percentuali relative alle richieste pervenute nei due anni per ciascun numero CDD.  
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Confronto richieste monografie (2008-2009) per CDD
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Analizzando le richieste dal punto di vista della categoria degli utenti emerge 
che la maggior parte delle richieste (69%) è stata effettuata dagli studenti.  
Gli iscritti alla specialistica rappresentano da soli il 38% dei richiedenti. Più 
modesta la percentuale di docenti e ricercatori (10%) rispetto a quella 
rilevata nelle richieste per la fornitura di articoli e stessa tendenza anche per 
le richieste pervenute da dottorandi (18%). 
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Richieste monografie per utenti

7% 3%
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2.1.3 Richieste degli utenti dell’area 
 
Se si vanno a considerare le richieste effettuate dagli utenti afferenti alla 
Facoltà di Economia, si rileva che la fetta più significativa è rappresentata 
dagli iscritti alla laurea specialistica (41%). 
 

Tipologia utenti area economica

31%

11%41%

16% 1%

Docenti+ Assegnisti + Dottorandi Studenti triennale

Studenti specialistica altri studenti (laureati, ciclo unico)

mallevati
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Complessivamente gli utenti dell’area economica hanno inoltrato 332 
richieste per la fornitura di monografie e 188 per articoli di periodici. 
Se si escludono dall’analisi le richieste inerenti l’area economica (350) ha un 
certo peso la domanda di documenti di ambito giuridico, soprattutto inerenti 
il diritto societario (13%).Seguono in ordine di grandezza richieste di 
sociologia, linguistica, storia e geografia. 
 
 
2.2 Area giuridica 
 
Complessivamente è riconducibile all’area giuridica il 26% delle richieste 
analizzate. Nel dettaglio si tratta di 212 articoli di periodici sui 623 richiesti e 
di 268 monografie su 1.251. L’analisi complessiva per l’area riguarda quindi 
480 documenti. 
Sono stati considerati d’interesse per l’area tutti quei documenti ai quali 
sono stati assegnati i seguenti numeri di Classificazione Decimale Dewey:  
 
340 Diritto 
341 Diritto internazionale 
342 Diritto costituzionale e amministrativo 
343 Diritto commerciale, tributario, industriale 
344 Diritto in materia sociale 
345 Diritto penale 
346 Diritto privato 
347 Diritto processuale civile 
348 Leggi e Giurisprudenza 
349 Diritto di specifiche giurisdizioni e aree 
 
Nel seguente grafico viene rappresentata per tutte le richieste, sia di 
monografie che di articoli di periodici, la distribuzione per numero di 
classificazione: 
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Distribuzione richieste documenti per CDD
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Come rappresentato dal grafico, il maggior numero di richieste  (141 
documenti pari al 29% del totale) è quello corrispondente alla classe 346 
ovvero all’area del Diritto privato  (in particolare Diritto commerciale, Diritto 
di famiglia, Diritto delle società, Obbligazioni e Contratti, e Diritto bancario). 
Per l’area del Diritto internazionale (CDD 341)  si registra il 19% delle 
richieste (91 documenti), mentre sono rappresentate quasi con lo stesso 
numero, (rispettivamente 55 e 52) le aree del Diritto costituzionale  e 
amministrativo (CDD 342), e quelle del Diritto in generale e del Diritto antico 
e romano (CDD 340), coprendo ciascuna circa l’11%.   
Da segnalare poi le richieste (8%) per il Diritto penale (CDD 345),  e quelle 
che riguardano le tematiche del Diritto in materia sociale (7%), in particolare 
Lavoro, e Sanità pubblica (CDD 344). Con la stessa percentuale sono 
rappresentate anche le richieste che hanno per oggetto il Diritto processuale 
civile (CDD 347), mentre sul 5% si attesta l’entità dei documenti attinenti al 
settore del Diritto tributario (CDD 343). 
 
 
 
 
 
 



 15

2.2.1 Richiesta per formato – Periodici 
 
Delle 212 richieste di articoli tratti da periodici dell’area giuridica 
complessivamente si contano 120 titoli di riviste. Dall’analisi del numero di 
classificazione Dewey si rileva che le richieste riguardano in modo 
abbastanza omogeneo tutte le classi 340-349 con richieste maggiori per il 
Diritto privato (14). 
Per una parte considerevole di  titoli  (74%) è stata inoltrata una sola 
richiesta. Per 23 titoli si registra invece un numero di richieste da 2 a 5. Solo 
per 8 titoli sono pervenute un numero di richieste superiore a 5. 
 
Nella tabella seguente  sono riportati gli 8 titoli più richiesti corredati dal 
numero di Classificazione Decimale Dewey  e dal numero delle richieste 
pervenute per ciascun titolo. 
 
Titolo CDD n. richieste 
Controllo nelle società e negli enti 
 

346.45031      6 

Droit et cultures 342.44   
 

6 

Famiglia, persone e successioni 
 

346.45052  
 

8 

Minori e giustizia 
 

340 14 

Obbligazioni e contratti 
 

346 7 

Responsabilità amministrativa delle 
società e degli enti 
 

346.4506  
 

10 

Responsabilità civile 
 

346.45056 
 

7 

Rivista delle cancellerie 
 

347.45013 
 

6 

 
 
Anche in questo caso, a sottolineare la tendenza riscontrata poco sopra, si 
segnala come su 8 titoli 5 rientrino nella documentazione d’interesse per 
l’area del Diritto privato. 
 
Analizzando poi le informazioni raccolte sugli utenti la richiesta di fornitura di 
articoli riguarda in buona parte la categoria degli studenti (59%) e fra questi 
il 38% è iscritto al corso di laurea triennale e il 37% a quella a ciclo unico. Al 
numero degli studenti va aggiunto anche il numero di coloro  che risultano 
già laureati al momento della rilevazione e che rappresentano ben il 19% dei 
richiedenti. 
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Area giuridica - richiesta articoli per tipologia utente
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studenti specialistica studenti triennale
 

 
Per le altre categorie di utenti si rileva che i dottorandi rappresentano il 9% 
dei richiedenti, mentre i docenti e i ricercatori complessivamente soltanto il 
6%. 
 
2.2.2.  Richieste per formato – Monografie 
 
Passando all’analisi delle 268 monografie richieste, si rileva che queste  
rappresentano circa il 21% delle richieste di monografie dell’intera indagine. 
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Distribuzione richieste monografie per CDD
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Come risulta dal grafico dal punto di vista quantitativo l’analisi della 
distribuzione delle monografie per CDD conferma quanto rilevato finora. I 
documenti maggiormente richiesti sono infatti quelli che trattano temi 
inerenti l’area del Diritto privato (30%), ai quali possiamo aggiungere quelli 
di interesse per l’area del Diritto internazionale (24%). 
Per il resto si segnala che il 13% delle richieste riguarda l’area del Diritto 
costituzionale e amministrativo, mentre  l’8% è riferito al Diritto penale. 
Ulteriormente inferiori le richieste che hanno come oggetto le altre aree del 
Diritto.  
 
Il confronto con i risultati emersi nell’indagine 2008, se da una parte  
conferma alcune linee di tendenza, dall’altra presenta alcune differenze 
significative.  
Come mostra la tabella seguente, che mette a confronto le richieste per 
CDD9, l’analisi conferma la prevalenza e l’incremento di richieste per l’area 
del Diritto privato, che passano dal 28%  registrato nel 2008 al 30%.  
Si segnala inoltre un forte incremento di richieste per il settore del Diritto 
internazionale (da 16% a 24%), mentre in lieve aumento sono 
rappresentate le richieste per il Diritto processuale civile (dal 5% al 7%). 
 

                                                 
9 Il confronto è stato effettuato fra percentuali relative alle richieste pervenute nei due anni per ciascun numero CDD.  
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Si registra poi una flessione per  le richieste inerenti le tematiche del Diritto 
penale (dal 13% all’8%), per quelle del Diritto in generale (dal 10% al 6%) e 
del Diritto commerciale e tributario (dall’8% al 4%). 
Da sottolineare infine la comparsa (2%) di richieste per il Diritto di specifiche  
giurisdizioni e aree [geografiche], settore che nel 2008 non era 
rappresentato. 
 
 
 

Confronto richiestre monografie (2008-2009) per CDD

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%
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Analizzando le richieste dal punto di vista della categoria degli utenti risulta 
che il 58% delle richieste è stata effettuata dagli studenti. Gli iscritti alla 
laurea specialistica rappresentano il 22% dei richiedenti, quelli della laurea  
a ciclo unico il 21%.   
La percentuale delle richieste di docenti e ricercatori (11%) appare superiore 
rispetto a quella rilevata dalle loro richieste per la fornitura di articoli, 
mentre all’incirca della stessa entità sono le richieste pervenute da 
dottorandi (8%)  
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Richieste monografie per utenti
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2.2.3 Richieste degli utenti dell’area  
 
Le richieste pervenute dagli utenti afferenti alla Facoltà di Giurisprudenza 
rappresentano il 26% dell’intero numero delle richieste di fornitura. Nel 
dettaglio si tratta di 229 richieste di monografie e 255 articoli di periodici. 
Gli studenti iscritti alla laurea a ciclo unico rappresentano il 24% dei 
richiedenti per l’area, seguiti  dagli iscritti alla laurea triennale (19%). Di 
rilievo anche le richieste degli studenti laureati (14%). I dottorandi coprono 
il 10% delle richieste, mentre i docenti e i ricercatori complessivamente 
rappresentano il 17%.  
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Tipologia utenti area giuridica
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Oltre alle richieste di monografie e periodici di area giuridica (63%) si rileva 
l’interesse per la storia e geografia (8%), i servizi sociali (5%) e  l’economia 
(5%).  
 
 
2.3 Area di Scienze Politiche 
 
Complessivamente è riconducibile all’area di scienze politiche il 28% delle 
richieste analizzate. Si tratta di 121 articoli di periodici sui 623 richiesti e di 
402 monografie su 1.251. L’analisi complessiva per l’area riguarda quindi 
523 documenti. 
Sono stati considerati d’interesse per l’area tutti quei documenti ai quali sono 
stati assegnati i seguenti numeri di classificazione: 
 
300 (Scienze sociali);  
301 (Sociologia e antropologia) 
302 (Interazione sociale) 
303 (Processi sociali) 
304.8 (Movimento della popolazione) 
305 (Gruppi sociali) 
306 (Cultura e istituzioni) 
307 (Comunità) 
320 (Scienza politica);  
321 (Forme di governo e di stato) 
322 (Relazioni Stato- gruppi organizzati) 

323 (Diritti civili e politici) 
324 (Vita politica) 
325 (Migrazione internazionale) 
327 (Relazioni internazionali) 
328 (Processo legislativo) 
350- 355 (amministr. pubblica;  scienza 
militare);  
360- 363 (problemi e servizi sociali; 
associazioni) 
364-365 (Criminologia; Istituti di pena) 
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Ecco nel grafico seguente la distribuzione dei documenti per numero di 
classificazione:  
 

Distribuzione richieste documenti per CDD
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Nella riconferma, per l’area disciplinare delle Scienze Politiche, della 
rappresentazione di numerosi raggruppamenti tematici, è  interessante notare 
che la maggior parte delle richieste riguarda l’area dei problemi sociali e dei 
servizi e assistenza sociale  (84 documenti, pari al 16% del totale delle 
richieste). 
 
Rappresentati quasi con lo stesso numero di richieste (rispettivamente 59 e 
62) i settori  della Scienza politica e delle Relazioni internazionali, che vanno a 
coprire ciascuno circa l’11% del totale.  
 
Possiamo notare la presenza di  più del 9% (48  documenti) di richieste  
riconducibili all’area della vita politica. In questo ambito si segnala in 
particolare un interesse per i documenti relativi alla storia sociale dei partiti e 
dei movimenti politici italiani. 
 
Da segnalare, infine, 34 richieste  (6,5%) che riguardano i temi delle istituzioni 
culturali e delle istituzioni economiche, con particolare riguardo agli aspetti 
sociali del consumo.   
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2.3.1 Richiesta per formato – Periodici 
 
Nelle 121 richieste di articoli tratti da periodici dell’area delle scienze politiche, 
complessivamente si contano 73 titoli di riviste. Per la gran maggioranza  dei 
titoli è stata inoltrata una sola richiesta  (83%); per 10 titoli si registra invece 
un numero di richieste tra 2 e 5.  Solo per quattro sono pervenute un numero 
di richieste superiore a 5, come risulta dalla tabella seguente: 
 
 
Titolo CDD n. richieste 
Prospettive sociali e sanitarie  361.65 16 
Rivista militare 365 9 
Comunicazione politica 320.014 7 
Mediterranean quarterly 327.17091822 6 
 
 
Si tratta come vediamo di titoli che riguardano differenti settori di studio, con il 
titolo più richiesto afferente all’area dei servizi sociali, confermando una 
tendenza già rilevata per le richieste di monografie. 
 
Per quanto riguarda gli utenti la richiesta di fornitura di articoli riguarda in 
maggior parte  la categoria degli studenti (il 51%) e di questi il 59% 
appartiene a un corso di  laurea triennale, mentre  il 30% a un corso di laurea 
specialistica. Il 16% del totale delle  richieste proviene da studenti già laureati 
al momento della rilevazione. 
I dottorandi infine coprono il  15%,  la stessa  percentuale di  docenti e 
ricercatori insieme. 
 

Area scienze politiche - richieste articoli per tipologia utente

15%

13%

16%

15%

30%

6% 2% 3%

Dottorandi Docenti Laureati studenti specialistica

studenti triennale ciclo unico ricercatori assegnisti
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2.3.2.  Richieste per formato – Monografie 
 
Le monografie richieste sono 402, e rappresentano quindi il 32% delle richieste 
totali. 
Come già messo in evidenza la distribuzione delle monografie per CDD è molto 
ampia e riguarda più settori. 
 
 

Distribuzione richieste monografie per CDD
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Come si vede dal grafico ci sono alcune aree tematiche per le quali risultano 
richieste quasi in ugual misura: si tratta, anche in questo caso,  di monografie 
che riguardano i partiti e i movimenti politici (14%), alle quali si possono 
aggiungere quelle che riguardano la vita politica  (9%);  i problemi e i servizi 
sociali (13%); l’ambito delle relazioni internazionali (12%);  teorie e ideologie 
politiche ( 11%). 
 
Il confronto con i risultati emersi nell’indagine 200810 mostra delle differenze 
significative: 

- si registra un forte incremento di richieste per l’area della Scienza 
politica, in particolare l’ambito dei partiti e dei movimenti politici;  

- diminuisce, anche se ancora rilevante, la  richiesta per l’area delle 
relazioni internazionali; 

- da sottolineare che non è stato possibile mettere a confronto i dati 
relativi alle due aree dell’Amministrazione pubblica e, soprattutto, dei 
Problemi e servizi sociali, che nel 2009 hanno coperto rispettivamente il 

                                                 
10 Il confronto è stato effettuato fra percentuali relative alle richieste pervenute nei due anni per ciascun numero CDD 
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6% e il 13% del totale delle richieste. Nella rilevazione del 2008 questi 
dati non erano stati oggetto di rilevazione. 

 
 

Confronto richieste monografie (2008-2009) per CDD
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Per quanto riguarda le categorie di utenti  risulta che il 48% delle richieste 
sono state effettuate da studenti, con una prevalenza degli iscritti alla 
specialistica (24%). Significativa la presenza dei dottorandi (31%), di molto 
superiore rispetto alle richieste effettuate per gli articoli di periodici. 
I docenti coprono il  10% delle richieste. 
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Richieste monografie per utenti
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2.3.3 Richieste degli utenti dell’area  
 
Le richieste pervenute dagli utenti afferenti alla Facoltà di Scienze Politiche 
rappresentano il 40% dell’intero numero delle richieste di fornitura e sono 
costituite da 618  richieste di monografie e 134  per articoli di periodici. I 
dottorandi rappresentano ben il 30% dei richiedenti per l’area, gli studenti 
della specialistica il 24%. 
Oltre all’area delle scienze politiche significativo è l’interesse per l’area della 
storia e geografia, con ben 149 richieste. Seguono in ordine di grandezza le 
richieste nell’ambito dell’economia e del diritto. 
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